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Andreas Rieve heuert bei der MTG an
Der 56jährige erweitert als Projektingenieur den Bereich Führungssysteme für Marinefahrzeuge bei dem Hamburger Unternehmen

Hamburg, Januar 2020. Andreas Rieve wechselt zur MTG Marinetechnik GmbH. Zuvor hatte er fast 25 Jahre bei IBM Deutschland gearbeitet, wo er zuletzt als Client Executive für Kunden im Bereich der äußeren Sicherheit zuständig war. Military Command & Control als sein Steckenpferd macht ihn zur perfekten Ergänzung für das Ingenieurhaus, das die Deutsche Marine bei der Beschaffung unterstützt. Seine Erfahrungen bezüglich Führungs-, Waffeneinsatz-, Überwachungs- und Aufklärungssysteme ebenso wie dem Informationssystem Unterstützung Bundeswehr werden insbesondere auch der Kostenschätzung für zukünftige Marinefahrzeuge nützen.

Zwölf Jahre Zugehörigkeit bei der Deutschen Marine, Maschinenbau-Studium mit Vertiefungsrichtung Waffentechnik und eine Position als Dezernent im MUKdo II (ehem. KdoMFüSys), Fachbereich Planung und Unterstützung Einsatzführungssystem, bildeten den Grundstein für seine Karriere. Es folgten vertiefende Ausbildungsprogramme an der London Business School (UK) sowie der INSEAD in Fontainebleau (Frankreich), die Rieve parallel zu seiner Arbeit als Key Account Manager für Softwarelösungen umsetzte. Cyber Security, Systemsafety und Systemarchitekturen werden ebenso zu seinen Arbeitsbereichen gehören wie die strategische Umsetzung von Führungssystemen für Marinefahrzeuge. 

Dipl.-Ing. Guido Gerdemann, Geschäftsführer der MTG, freut sich über den Mitarbeiterzuwachs: „Besonders Führungssysteme gestalten sich komplex, müssen regelmäßig erneuert sowie überarbeitet werden und sind mit erheblichen Kosten verbunden. Dies beeinflusst die Planungen und Ausgaben für ein Projekt auf die nächsten Jahrzehnte gesehen enorm. Wir müssen dies greifbar und kalkulierbar machen. Andreas Rieves Erfahrungen stärken das Fundament unserer Entwurfsarbeit und der damit verbundenen Kostenschätzung. Er stellt eine große Bereicherung für unser Beraterteam dar.“ 

Über die MTG Marinetechnik GmbH
[bookmark: _GoBack]Die MTG Marinetechnik GmbH wurde 1966 in Hamburg gegründet. Der unabhängig agierende und interessenneutrale Ingenieurdienstleister entwickelt nicht nur in sich geschlossene, funktionierende Schiffsentwürfe, sondern erstellt ebenso Anforderungsanalysen, Kostenschätzungen, Simulationen, Schallprognosen sowie Lösungskonzepte für die Einzelbereiche eines Schiffes. Heute arbeiten bei der MTG mehr als 50 Experten aus den Bereichen Schiffbau, Schiffsmaschinenbau, Elektrotechnik, Waffentechnik, Nachrichtentechnik, Wirtschaftswissenschaften und Informatik. Weitere Informationen stehen unter www.mtg-marinetechnik.de bereit.
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