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Presseinformation
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Diehl liefert Rezertifizierungs- und Instandsetzungsausstattung für Seezielflugkörper 


Am 1. Juli 2021 erhielt Diehl Defence vom Bundesamt für Ausrüstung, Informationstechnik und Nutzung der Bundeswehr (BAAINBw) den Auftrag zur Lieferung einer Rezertifizierungs- und Instandsetzungsausstattung für den schweren Seezielflugkörper RBS15 Mk3 an das Munitionsversorgungszentrum Nord in Laboe.

Damit wird die Deutsche Marine in die Lage versetzt, Reparaturen und Rezertifizierungen sowie Inspektionen der Hauptwaffe ihrer neuen Korvetten der Braunschweig-Klasse selbst durchzuführen. Dies wird logistische Abläufe vereinfachen und die Verfügbarkeit des Waffensystems für den Einsatz erhöhen. 

Der Vertrag umfasst neben Aufbau und Inbetriebnahme der entsprechenden Anlage im Munitionsdepot Laboe auch die Ausbildung des Bundeswehrpersonals vor Ort. Zum Lieferumfang gehören Test- und Prüfgeräte, die Arbeitsplatzausstattung, Hilfs- und Betriebsmittel sowie die Grundversorgung an Ersatzteilen für die Flugkörper-Instandsetzung. Für Diehl Defence bedeutet dieser Auftrag eine weitere Möglichkeit, die Marine beim Aufbau einer eigenständigen Logistik bei Primärwaffensystemen zu unterstützen. 

Bei einer Reichweite von mehr als 200 Kilometern erlaubt der gemeinsam mit dem schwedischen Industriepartner Saab entwickelte Lenkflugkörper RBS15 Mk3 nicht nur die Abwehr von Seezielen in sicherem Abstand, sondern auch die präzise Bekämpfung von Zielen an Land. Dabei verfügt der allwetterfähige Fire-and-Forget-Flugkörper über eine hohe Manövrierfähigkeit, ist besonders gehärtet gegenüber elektronischen Gegenmaßnahmen und aufgrund seiner geringen Radar- und Infrarotsignatur nur schwer zu orten, was eine Bekämpfung nahezu unmöglich macht.  








Über Diehl Defence
Diehl Defence ist ein führender Anbieter von Hightech-Lenkflugkörper, innovativer Munitionslösungen sowie spezieller Aufklärungs- und Schutzsysteme. Seine modernen Systemlösungen für die bodengebundene Luftverteidigung setzen international neue Standards. Diehl Defence gehört zur deutschen Diehl-Gruppe, ein finanziell unabhängiges und rechtlich eigenständiges Familienunternehmen mit weltweit 17.600 Beschäftigten und 3,6 Mrd. Euro Umsatz. 

Pressekontakt:
Paul Sonnenschein, Leiter Öffentlichkeitsarbeit, +49 7551 89-2685, pr@diehl-defence.com, www.diehl.com/defence




[bookmark: _GoBack]
image1.jpeg
Defe
ence




